

王造時的時造王

王造時的悲劇

從「君子」到「右派」

● 黃鶴（大陸旅美加作家）

民族英雄愛國志士

一九三一年「九·一八」事變後，全國民眾的抗日救亡運動不斷高漲，一九三六年五月三十日至六月一日，全國各界救國聯合會在上海舉行第一次代表大會。救國會成立後進行了大量的活動，推動了全國的抗日救國運動。由於救國會的活動和主張得到了共產黨的支持，引起了當局的嫉恨，一九三六年十一月二十二日深夜，上海市公安局派出八個特務小組，分別到救國會負責人沈鈞儒、鄒韜奮、李公樸、史良、章乃器、王造時、沙千里和陶行知的家裡進行搜捕，除陶行知因公出國，參加教學大會未被抓到外，沈鈞儒等七人被捕，被帶到租界捕房，不久被移送到上海市公安局。十二月四日，又被武裝押解到蘇州江蘇省高等法院看守所收押，這就是轟動一時的「七君子」事件。

「七君子」事件在國內外引起了強烈的反響，在他們繫獄的八、九個月內，國內聞人，海外華僑和國際著名人士發起救援運動，向政府當局致送函電，請求從寬處理，即予釋放。一時，「

七君子」在民眾的心目中成爲了民族英雄，愛國志士。到一九三七年七月七日盧溝橋事變爆發，從此點燃了抗日戰爭的烽火。由於抗戰爆發，國內外形勢發生了巨大的變化，全國團結抗戰的局面已經完成，七月三十一日，江蘇省高等法院裁定具保釋放。沈鈞儒由張一麌具保、章乃器由李根源具保、王造時由陶家瑞具保、李公樸由陸藹雙具保、鄒韜奮由張一鵬具保、史良由潘經報具保、沙千里由錢梓楚具保，予以釋放。

經過八年學習，王造時於一九二五年在清華留美預備學校畢業，轉赴美國威斯康辛大學求學，四年留學期間，他先後取得了學士、碩士和博士的學位。一九二八年秋，朱透芳也以自費留學美國，他們兩人在威斯康辛州首府麥迪遜結了婚。婚後王造時又到英國倫敦大學，師從當時在國際政治學界享有盛譽的拉斯基教授學政治。

參予五四愛國運動

「七君子」中最年輕的「君子」王造時，小時叫王雄生，一九〇三年九月二十一日出生於江西安福縣。其父王子泉是一個木排工人，替人從山上伐下木頭，然後沿江放送木排，後來積蓄了點錢，做起竹木生意。王造時出生之後家境小康。王家與開雜貨店的朱家是世交，王造時小時父母便替他與朱家女孩朱透芳訂了親。一九一七年秋，王造時考上了北京清華留美預備學校。

一九一九年的「五·四」運動中，王造時才十六歲，是清華學校中等二年級級長，他積極地

參與了「五·四」的愛國運動。六月三日，王造時在北京東安市場講演時被捕，關了五天被釋放了。這一年暑假他沒有回老家，依然在北京參加學生運動，八月二十八日，他參加了北京學生代表團，向大總統徐世昌請願，又一次被捕入獄，但只關了一天就釋放了。

一九三〇年秋，王造時學成歸國，他甫抵國門，上海光華大學和中國公學便聘請他爲教授，光華大學還聘請他擔任文學院院長兼政治系主任，這時，王造時年僅二十七歲，可謂青年得志，風華正茂。羅隆基、彭文應、彭學沛和王造時都是江西安福人，又都是清華學生，同是留美歸來

，人稱「安福四才子」，而羅隆基、王造時和彭文應又被稱為「安福三杰」。那時，羅隆基任「新月」雜誌編輯，便向王造時約稿，他便為「新月」寫了一篇「從真命天子到流氓皇帝」的文稿，因而開罪了當時的權貴。當局追究責任，鬧了一場不大不小的風波。一九三二年，王造時自己主編了一本叫做「主張與批評」的雜誌，由於他敢於針砭時弊，這本雜誌只出了三期又被查封了。一個半月後，王造時主編的一本名為「自由言論」的雜誌又出現在上海街頭，但不到一年，「自由言論」又被勒令停刊。刊物不能辦了，王造時就將他在這一時期撰寫的那幾十篇諷刺犀利，態度鮮明的愛國政論集編印出版，並為這部集子取了一個具有諷刺味道的名字「荒謬集」。

幾年來，王造時由於發表了一系列不合時宜的言論，成了有「共產嫌疑」人物，遭到當局命令各大學不許聘用他執教，王造時迫於生活，只得於一九三三年八月起改行去做律師，直到共產黨在大陸建立政府為止。

斯人憔悴流落上海

由於「七君子」與共產黨的淵源關係，所以一九四九年共產黨建政以後，「七君子」之中，除了鄒韜奮、李公樸兩人去世以外，其餘四位「君子」都陸續從上海調往北京，沈鈞儒任最高人民法院院長，章乃器任糧食部長，史良任司法部長，沙千里任商業部長。只有王造時掛了一個全國政治協商會議委員的虛銜，失業於上海，所以他的老同學潘大達曾引用杜甫的詩句「冠蓋滿京華，斯人獨憔悴」來調侃他。

華，斯人獨憔悴」來調侃他。

為什麼「七君子」其他人都能飛上枝頭作鳳凰，而惟有王造時「獨憔悴」呢？原來是因為日本和蘇聯訂立互不侵犯條約後，救國會曾寫了一封致史大林的信所致。一九四一年，蘇聯和日本簽訂了一個互不侵犯條約，聲稱「締約國雙方保證維持相互之間和平與友好邦交，互相尊重對方領土完整與神聖不可侵犯。」這個條約還附了一份宣言，聲稱「蘇聯誓當尊重滿洲國之領土完整與神聖不可侵犯性。」當時正當日本帝國主義進犯我國，日蘇互不侵犯條約發表後，輿論譁然。重慶救國會的負責人開會討論這件事，認為救國會是於日本侵略東北而發起的，中國抗戰是由於日本的侵略，蘇聯雖然是個友好國家，但是和日本簽訂這個條約對中國是個打擊。於是衆人就推選王造時起草一封致史大林的公開信，表示這個條約是妨害中國領土與行政主權的完整性。這封信由張申府審查後，又經開會修正通過，當時除鄒韜奮在香港外，其餘六「君子」都在重慶參加了會議。會議決定由沙千里寫兩份，次日沈鈞儒、史良、李公樸、沙千里、王造時、張申府、劉清揚、胡子嬰等九人集合在史良家中簽字後發出。

後來有人竟說那封信是王造時先起草，然後又強迫大家簽字發出的。當年「反蘇」、「反共」、「反史大林」就是意味著「反革命」，就是「大逆不道」。所以別人都赴京走馬上任去了，只有王造時還流落在上海，從一九四九年五月起，至一九五一年夏都一直無所事事，負債累累，生活困難。直至一九五一年夏，當時復旦大學校長

陳望道親自到王造時家中，邀請他到復旦大學任教，才算有了一個工作。

寫信向周恩來求救

一九五七年三月，政治協商會議二屆三次全委會在北京舉行，周恩來在會場上見到王造時，並約他談話。三月二十七日晚，周恩來與王造時推心置腹地促膝談心，他們談到了那封使王造時蒙受「反蘇」、「反共」罪名的信，消除了多年來的誤會，使王造時放下了沉重包袱。六月十四日早晨，他給周恩來寫了一封感謝知遇之恩的信。不料就在這一天，他便被作為反黨反社會主義右派分子被批鬥了。一連數天的批鬥，大字報鋪天蓋地而來，右派分子王造時的反動之論也見諸報端。

在這艱難的時刻，王造時於六月二十二日又寫了一封信，向周恩來求救：「多年以來，由於家庭迭遭不幸事故，加以自黨對我有薄膜存在，故一向緘默，不敢有所獻議，誠恐言或失當，於公於私都無好處。本年三月間在京得有機緣同に戦部及救國會諸友暢談之後，相與澄清一些歷史上的問題。復蒙我公召見懇談，猥承勉勵，精神爲之一奮，私衷自矢，今後對黨對社會主義，更應竭忠盡慮，以圖報答。適值黨大力號召鳴放，廣開言路，我鑒於官僚主義相當普遍，激於愛黨愛國之情，感於「知無不言，言無不盡，言者無罪，聞者足戒」之召，深受鼓舞之下，遂破除顧慮，放膽爲言。殊不料由於對政策的體會不夠，對社會主義的觀察不周，所發生的客觀效果徒加

②周恩來（左）文化大革命時對王造時愛莫能助。圖為周恩
來與沈鈞儒（前排中）等民主人士合影。

①不分前後排右二起：王造時、馬相伯、沈鈞儒、鄒韜奮、
史良、章乃器、杜重遠、沙千里合影，右一為李公樸。



了黨和政府的困難，造成了不良的影響，此雖非始願所及，但後果責任理應由我來負。以惟恐天下不治之心，招致唯恐天下不亂之謂，我不僅愧對黨國，愧對我公，抑且愧對自己。我將嚴肅認真，實事求是地作一書面檢查，以冀彌補損害於萬一。但若強我承認爲反黨反社會主義的右派人，則違心之言，我所不爲，恐於社會主義的建設亦無裨益也。

「承您關懷備至，我當此疑難，心懷又不免嚮往您處。誠知您正在開人民代表大會，原無暇晷處理瑣事，但向日之葵，仍期一照，不知可否。由您斟酌通知上海市委或正在京參加人代會的劉述周部長，由此間負責同志約我面談，指示對我的要求，使我能夠認識問題的所在，提高自己的政治水平，做好書面檢查，糾正不良影響，同時不強我作言不由衷之論。如果您認爲我當面聆教更爲妥當，我亦可隨時入京趨竭。」

「我的長兒長期患精神病於上海醫院，幼兒初患精神病於南京醫院，長女神經曾受刺激在家休養，而愛人則已於去年三月中旬逝世，我個人亦有血壓嫌高及風濕之病，自顧孑然一身，原無所求。如能以殘餘年華追隨黨及毛主席和我公之後，作一磚一瓦之用，而有助於社會主義的建設事業，誠衷心所祝，殊不願抑鬱困死，徒負你臨別相期的至意。」

誠惶誠恐，懇切陳詞，王造時嘔心瀝血的自我剖白的哀鳴，這與當年「從真命天子到流氓皇帝」、「國民黨怎麼辦？」、「安內必先攘外」、「爲政府進一忠言」等言詞鋒利，慷慨激昂的政

論比較起來，前者是橫眉冷對，擲地有聲；後者則是俯首陳詞，甚至是搖尾乞憐，真爲生活在這個社會制度下的知識份子掬同情之淚，感到無奈和悲哀。

錚錚鐵漢悲慘下場

王造時不但在政治上遭到打擊，同時也陷入家庭的不幸之中，他的子女受到精神的折磨，長子王鈞陶、長女王海若、次子王鈞樞都先後患了精神病。子女的醫療費用成了王造時沉重的經濟負擔，政治上的打擊又成了王造時的精神枷鎖，使他陷於精神崩潰的邊緣，正如他自己所說的，「畫則徘徊一室之中，夜則輾轉布榻之上，痛定思痛，苦求有所以自拔。」

王造時被打成右派以後，降職降薪，被剝奪了講課的權利，下放到復旦大學圖書館，他的住所也被從設備較好的茂名公寓中趕出，遷到北川公寓去住。與此同時，小女兒王海容因爲同情父親的不幸，遭到株連，也被打成右派份子，下放到復旦大學玻璃廠做雜工。

一九三六年十一月，王造時因救國會案被捕入獄，整整三十年後的一九六六年十一月，王造時又被無產階級革命造反派押入上海第一看守所。

王造時對這座監獄很熟悉，幾年前，他曾多次以律師的身份來過這裡辦案，而今天卻在這裡成了階下囚，歷史是多麼殘酷無情。

「文化大革命」是一個瘋狂的年代，人事變幻就像走馬燈一樣，王造時被押進看守所不久，

負責審理他的案子的人也被捕了，從此他就成爲一個無人審理的人，一直到他死去，再沒有人叫他做「王造時」，他的名字就被囚號「一四一六」所代替。直到一九七一年，原先負責審理他那個公安人員出獄，重新出來工作了，當他查看在押犯人名單時，赫然發現王造時還名列其中，他來到囚室察看，王造時已因患肝腎綜合症被送往醫院了，此時此刻，他氣息奄奄，生命垂危，戴著手銬躺在病床上，幾天後，他便與世長辭了，終年六十八歲。

當年王造時沒有死於國民政府江蘇高等法院看守所，現在卻戴著手銬喪生於共產黨統治下的上海第一看守所，又是一個莫大的諷刺。

次年，王造時五個子女中唯一在世的小女兒王海容，在政治高壓下又患上乳癌，不治去世，就這樣，王造時一家，除了他的續弦妻子鄭毓秀仍然健在之外，其餘的都不在人世了。

當年的錚錚鐵漢，正人君子，人們心目中的愛國志士，竟然到如此悲慘的下場。他的名字，曾經受到萬人景仰，載入了中國現代史，載入了「世界名人錄」，然而，在他那非常簡陋的墓碑上，卻竟然找不到他的名字，只寫上鮮爲人知的小名——王雄生。

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。